

# КЛАРА ФИЛИППОВНА КРЮКОВА

делегаты І ОБЛАСТНОЇ Комсомольської  
конференції от Лешуконської комсомолки  
23 января 1949 года

1. Грязнов Як. - І секретарь РК ВЛКСМ
2. Лапунов В. - І секретарь обкома КПСС
3. Игнатьева (Крюкова) К.Ф. - старшая ч/вожатая ЛСШ

*Работала в школе вожатой Зюда, с 1946 по 1949 г.г.*

*С лешуконской средней школой у неё связано самое  
главное в жизни. Здесь она была пионеркой, вступала  
в комсомол в феврале 1941 г. В первые послевоенные годы её*

Участники походов  
и экскурсий.

Актив дружины  
имени Павлика  
Морозова Лешукон-  
ской средней школы

Январь 1949 года

приняли в члены КДБС, также в средней школе.

Пионерские дела в первое послевоенное время были направлены на помощь колхозу, лесостроительной помощи (собирали семена хвойных деревьев, чтобы помочь в засушливых районах). Часто с ребятами выезжали с концертами в ближайшие деревни и участвовали, ходили в походы, на экскурсии.

На одной из фотографий изображены участники похода в деревню Героина, в музей Верошинова, по партизанским тропам в Тайбоцу - 120 километров переход.

Во время похода был найден командир партизанского отряда, периода гражданской войны (это было всё оформлено в дневниках и альбомах, но, к сожалению, эти документы в школе не сохранились).

А сколько было приложено труда для озеленения школы: аллея из берёз - это труд тех ребят, что на фотографии изображены, и маленькие, и пионерки постарше.

Ой те помоем, что перед школой растут, такие громадные за тридцать три года выросли, садим их совсем черешками - всего десять сантиметров. Всеюто недавно первые меточков... Но главное дело нас, учеников, была учёба, они знали и понимали, что без знаний, емо, советские люди, не смогли...

За трудовую, учёбную, общественную для дружелюбия имени Пависка Морозова и старшая пионервожатая в честь 30-летия ВЛКСМ награждена орденом "Почетной грамотой ЧССР ВЛКСМ."

Желара Филипповна поблагодарила нас за выислание книги, ветеранами пионерского движения и пожелаала успехов в поисковой работе, учёбной, трудовой, общественной работе и большой дружбой, великой любви к школе и своей Родине.

Теперь Желара Филипповна Крюкова, ветеран педагогического труда, проживает в городе Новодвинске.

3<sup>Б</sup> КЛАСС  
ОТРАД №5  
ИМЕНИ Н. ОСТРОВСКОГО  
1947-48 УЧЕБНЫЙ ГОД  
с. Пешуконское  
СРЕДНЯЯ ШКОЛА  
БОЕВЫЕ, ХОРОШИЕ РЕБАТА!  
СТАРШАА ПИОНЕРВОЖАТАА  
К. Ф. ИГНАТЬЕВА (КРЮКОВА)

# АНТОНИНА АЛЕКСАНДРОВНА САУКОВА



## КРУЖОК ЮННАТОВ

Работала в школе вожатой 7 лет с 50 по 57 г.г.

Дружина в то время была большая - 500, более пионеров. Одних 5<sup>х</sup> классов было 5. В селе тогда была еще только 1 школа. Дети в дружине были активными. Ежегодно в конце года они давали платный концерт. В школе работали драмкружок, музыкальный кружок; струнный кружок. В драмкружке ставились многоактные пьесы. Вожатой - старшие классники хорошо работали в клубе (Борис Вергей, Аня Туркина и др.)



В 3 классе на  
 школьной выставке  
 Сафонова Тана  
 Поташева Галя  
 Коротина Валя  
 Климовская Геля  
 1957 г.

Ежегодно с 1952 г. в многу-  
 кой комнате устраивали  
 выставки работ  
 учащихся. Сюда принимали  
 рисунки, вышивки,  
 вышивание свободной и  
 машинки. В 1953 г. впервые  
 в школе была организована  
 выставка юннатов. Был по-  
 лучен хороший урожай с  
 пришкольного участка.  
 В 1955 г. наши юннаты  
 были участниками ВДНХ  
 лучших юннатов школы:  
 Сафонова Галия, Коротина Ва-  
 ля, Коротов Валия, Касова В. и др.



ЭКСПОНАТЫ  
 ШКОЛЬНОЙ  
 ВЫСТАВКИ

Очень много проводила в дружеские пешие походы.

В разряде санитара каждой класс идет в поход.

В 1952г. ходили седьмой классом пешком в Русоцу.

Тамара Павловна (работает в школе), Валентин Григорьевич Мещетев - внешник, Леонид Логач - начальник смены в Архангельске. Дорога была тяжелая - 24 км, шли еженощно.

В 1957г. была совершена дружная поездка: на учебном моторе до Дорногорска, из Дорногорска до Мезени на автобусе, из Мезени до Каменки - на пароходе, из Каменки до Емшуконска на пароходе "Каменка". Осмотрели всю северную природу, Емшуконскую выносливость. В Мезени ходили в краеведческий музей, знакомимся с историей своего края.

В Каменке посетили завод А.А. Саукова и Петрыши-Смиловича листов - руководители похода в деревни. Походы (далекие) совершались 2 раза в год. Самые дальние поездки были в Архангельск, в основном на смешанных участках. Здесь знакомимся с работой участка (производство смолы, древесного угля).

Активно работали председатели совета дружеской - Дмитрий Масленников, сейчас он живет в Москве и Светлана Кузнецова - в Якутию. Дружеского сбора проводили ежегодно. Было в школе и шествие над животными.

В 1955г. на методической конференции вожатых в Архангельске Антонина Александровна дала доклад "Трудовые дела в дружеской". Она была участницей Всесоюзной конференции вожатых в Москве. В этом же году её наградили значком "лучший пионервожатый".



Поездка в Москву на 9/х выставку от школы  
Москва. ВДНХ. 1956г.  
Басова Валя - ЛСШ, Носырева Ана - койнас, Шишов Н.В. - ЛСШ,  
Саронова Т.И. - ЛСШ, Беляева Валя - койнас, Пахов Ваня - ЛСШ

# ТАТЬЯНА НИКОЛАЕВНА СПЕШОВА



Работала в школе вожатой 3 года, с 1970 по 1973 г.г.

На эти годы пришлось два юбилея:

50 лет образования СССР

50 лет Пионерии.

Готовясь к этим датам серьёзно, была проведена огромнейшая работа. В дружине тогда было 12 отрядов. Каждой отряднице себе задание. В день юбилея СССР в дружине проводился праздник „15 республик - 15 сестёр“. Пионерский отряд - республика. Все ребята сгруппированы в национальные сестры, которые делают свои.

Каждый отряд читал 3 номера концертной программы: песни, танцы, стихи своей республики. Был у нас большой праздничный концерт. Звучали песни и стихи на украинском, белорусском, молдавском, латвийском и даже туркменском языках. К 50-летию Пионерии наша дружина оформила доклад "Наши дела - тебе Родина". Доклад был признан одним из лучших на районном этапе пионеров и послан в Областной Совет пионерской организации.

Многие пионеры нашей дружины были награждены юбилейными грамотами. Хорошо работали и наши КИД "Факел". Велась переписка с ребятами из ГДР, Югославии, Чехословакии, Украины, Латвии. Обменивались с ними сувенирами, значками, эмблемами, рисунками.

Особенно сдружились пионеры нашей дружины с ребятами из Латвии. Наша делегация (Халтурина Цра, Кочина Елена, Гужин Юлия, Затынцов Саша) ездила в Латвию по приглашению, на "Праздник Дружбы".

А еще наши ребята очень любили ГДР. Они были разные и по форме, и по содержанию: веселые и серьезные, спортивные и предметные.

Большой популярностью пользовалась пионерская амтбригада. В ее состав входило 30 человек из 4-7 классов. Ребята давали до 30 концертов в год.

Часто ездили по деревням. В газете "Звезда" можно было не раз увидеть письма - благодарности от жителей венгронского района нашей амтационной бригаде.